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Sehr geehrter Herr Priisident,
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oben bezeichnete Kleine Anfrage. Die Mehrabdrucke dieses Schrei-
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Anlage
zum threiben

VO 44 DEZ. 2010

- Antwort ,
~der Bundesregierung -

weiterer Abgeordneter und der Fraktion der SPD betreffend

»Festlegunig der An- und Abflugrouten fiir den neuen Airport Berlin Brandenburg
International® g c 0 : , _ ,

- Drucksache 17/3720

auf die-Kleine Anﬁ*ﬁgé der Abgeordneten Uwe Beckmeyer, Andrea Wicklein, Séren Bartol, -

Fragel;  Wie bewertet die ﬁu'ndqsregiémng allgemein das geltende Verj‘ézhren zur Festlegung
‘ ‘ - der An- und Abflugverfahren? -

Antwort: LEL e L .
Nach Auffassung der Bundesregierung hat sich das geltende Verfahren zur Festlegung der

- und Abflugverfahren bislang allgemein bewahrt,

 Frage2: - . Wie bewerter die Bundesregierung unter dem Gesichispunkt des Vertrauensschutzes'
in staatliches Handeln, dass die Festlegung der An- und Abflugverfahren in einem ge-
sonderten Verfahren auflerhalb der lufirechtlichen Planfeststellung vom Bundesauf-
sichtsamt flir Flugsicherung (BAF) nach Vorarbeiten der Deutschen Flugsicherung

- GmbH (DFS) durch Rechtsverordnung (§ 27 a LufiVO) des Bundes festgelegt wer-
den? - : co i ;

Antwort; o L S e vk w ‘_
Die Bundesregierung hilt es fiir zweckmiBig, dass die An~ und Abflugverfahren auBerhalb
der luftrechtlichen Planfeststellung festgelegt werden. Bei der luftverkehrsrechtlichen Plan.
feststellung eines Flughafens werden prognostische Annahmen tiber die zukiinftigen An- und
Abflugverfahren und tber die Flugbewegungszahlen beriicksichtigt.

- Frage 3; Ist die Bundesregierung der Auffassung, dass das Bundesaufsichtsamt fir Flugsiche-

i - tung einen eigenen gestalterischen Planungsspielraum bei der Festlegung der An-
und Abflugverfahren hat? Wenn ja, warum? Wenn nein, warum nichr? '

- Antwort: . : ' T e ‘

Ja. Die Eigenschaft der Festlegung von Flugverfahren als Planungsentscheidung bringt es mit

sich, dass das Bundesaufsichtsamt fiir Flugsicherung eine eigene Abwigung durctizufithren

hat, die neben der Sicherheit des Luftverkehrs und der 6ffentlichen Sicherheit und Ordnung

auch die wesentlichen Auswirkungsfaktoren (insbesondere Fluglarm) generalisierend bertick-

sichtigen muss (vgl. etwa BVerwG, Urteil vom 24.06.2004, 4 C 11.03 —juris, Rn. 23 ff).
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Frage4: | Wie be#rteilt die Bundesregierung die Beteiligungsmoglichkeiten der Btirgerirmen
- und Biirger und der Stidte und Gemeinden bei der Festlegung der An- und Abflug-
verfahren am kinftigen BBI? e Ty & o e e

aneworty .l oo s L N

Die gesetzlich vorgeschriebene Einbindung der. Srtlichen Fluglirmkommission stellt ein ge-
eignet_es--Vérfahrjeg*zur organisierten, gebiindelten Erfassung und Berticksichtigung der Inte-
ressen der ortlich Betroffenen dar. . A

Fra ge 5; . Wie wird nach Sicht der Byndesregﬁ.’mng sichergestellr, dass im Ve rfahren der K
Festlegung der An- und Abflugverfahren die Larmauswirkungen der verschiedenen
Varianter auf die einzelnen Siedlungsgebiete transparent dargestellt werden, damit

eine fachlich fundierte und sachlich korrekte Abwdgung vorgenommen werden kann?

. Die stiindige Rechtsprechung des Buﬁd_esverwa,ltungsgerichts fordert als Abwigungsgrund-
lage im Hinblick auf den Auswirkungsfaktor Lirm die Ermittlung der voraussichtlichen
Fluglarmbelastungen, die Heranziehung von hinreichend aktuellem und hinsichtlich Art und
Umfang der Besiedelung aussagekréftigem Kartenmaterial sowie von Unterlagen jiber die
Einﬁﬁohnerza}ﬂcn"'dei"be’cjro'ff;en'ﬁ';li Orte bzw. Ortsteile (BVerwG, Utteil vom 28.06.2000, 11 C
13.99 — juris, Rn, 44; Urtsil vom 24,06,2004, 4 C.15.03 — juris, Rn. 21 ). Die geltenden Ver-
fahrensregelungen tragen . diesen Anforderungen Rechnung. - '

Frage 6: "Inwiefern wyrden bei dem Vorschlag der Deutschen Flugsicherung fir die Festlegung
; . der An-und Abflugverfahren am Flughafen Berlin-Brandenburg International beson-
: ders schutzwilrdige und schutzbediirflige Gebiere und Einrichtungen beriicksichtigt?

Frag e7i - Wurde in diesem Zusammenhang be&a@kkﬁgt, dass sich dret Forschungsrealioren
: und die Landesanstalt fir radioaktive Abjulle in der Nahe befinden?
Antwort: A

Die Fragen 6 und 7 werden"Wegen ihres Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Der am 06,09.2010 vorgestellte Entwurf einer ersten Grobplanung hatte lediglich den Zweck,
- eine erste Abschitzung fiir mégliche Betroffenheiten aufzuzeigen. Der Schutz der Bevolke-
- rung sowie von Industrieanlagen ist bei den weiteren Planungen der Flugverfahren zu beriick-
' sichtigen. Diese Belange werden im Rahmen der Fluglirmkommission beraten und in die
weitere Abwigung einflieBen. - - §F e R 3

 Frage8: -~ Wie bewertet die Bm;désfegigmhg die Kritik am geltenden Verfahren zur Festlegung
 der An- und Abflugverfahren, wonach dabei die Aspekte des Ldrmschutzes nicht aus-
o féich:énd bergeksichtigt werden? o Sy ‘
Die Bundesregierung weist darauf hin, dass die Beriicksichtigung des Lirmschutzes gesetz-
lich verankert ist, entsprechend erfolgt und auch im weiteren Verfahren berucksichtigt wird.

- Die Gewihrleistung eines sicheren Flugbetriebes hat oberste Priorita,
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Frage 9; Will die Bundesregierung sicherstellen, dass die Festlegung der An- und
Arage J; 2grerung _ _ Sur :
' Abflugverfahren nicht nur als, wPlanerische Grofie kurz vor Inbetriebnahme eines

~ Flughafens erfolgt, sondern kinfiig bereits Eingang in die Planfeststellung findet?
Wenn ja, wie? . : '

Antwort: _

Es wird auf die Antworten zu den Fragen 1 und 2 verwiesen,

Frage 10: Teilt die Bundesregterung die Auffassung des Bundesverwaltungsgerichts (BVerwGE
111, 276), dass aufgrund der Planfeststellung des Flughafens bei der Festlegung der
An- und Abflugverfahren Vorgaben hinsichtlich des ,, Larmpotentials bestehen, das
- insgesame vicht verdndert, sondern nur.— im vorgegebenén Rahmen der Lage der
Start- und Landebahnen — verteilt werden kavn; ‘ :
-Antwort:
Ja. -

Frage 11:  Istdie Burdesregierung in diesem Zusammenhang der Auffassung, dass eine solche
. Einschrankung der planerischen Gestaltungsfreiheit auch dann besieht, wenn von
. Anfang an mit einer offenbar ‘nicht fragfihigen Flugroutenkonzept geplant wurde und

L die Interessers weiterer Ldrmbetroffener bei der Planfeststellung nicht beriicksichtigt
wurden? = o _ o ‘

Antwort; - _ : _ : _ : :
Diese Frage berishrt die Grundlagen und die Bestandskraft der Planfeststellung und damit die
- Zustéindigkeit der jeweiligen Linderbehorde; - - ' o S

Frﬁg' e 12: . Wie '_."mz_‘hi die ,Buﬁdesregiera}zg.aﬁge.sfcbts der aktuellen }?rbresre' wegen der Flugrou-
= fen am kﬂhjﬁgenfﬁ?ughajén-Befﬁmﬁranﬂénburg International zv den Forderungen
nach einer Anderung des Verfahrens bei der Festlegung der An- und Abflugverfah-
ren? ‘ : O

Antwort: - : g sy & : : ' N

Das Verfahren hat sich in der Vergangenheit insgesamt bewihrt. Die Bundesregierung verfiigt
- gegenwirtig nicht aber Erkenntnisse; dass eine Verfahrensénderung in der Praxis zu insge-

samt besserén Ergebnissen fiihren wiirde. Ergéinzend wird auf die Antworten zu den Fragen 2.
* und 9 verwiesen. . w o

Frage 13:  Wie ‘b.e#éréét'die'Eu&desregiérung den Umstand, dass die Fe._s‘ﬂegimgen im
: - Planfeststellungsbeschluss beim Flughafen ‘Berlin-Brandenburg International nach
* den derzeitigen Verfahren zur Festlegung der An- und Abflugverfahren erheblich von

- den Planungen der Deutschen Flugsicherung abweichen und damit entgegen der

 Planfeststellung vollig neue Gebiete wesentlich belastet werden kdnnen? Sind hier
Regressforderurigen zu erwarten? ‘ : ‘
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Antwort: e
Im Rahmen der Planfeststellung wurden von der DFS keine Flugverfahren , geplant“. Zur

Erwartung von chréSSFord'emngen--kahn' die Bundesregierung keine Aussagen treffen.

- Frage 14: Welche neuen Erkenntmisse haben nach Einschdtzung der Bundesregierung bei dem
. Vorschlug der Deutschen Flugsichering fitr die An- und Abflugverfahren am Flug-
hdfen Ber‘lin‘-Brandefzbm‘g'Ii\_zrernatianal dazu gefihrt. dass im Unterschied zum
Planfeststellungsbeschluss ein unabhdngiger Parallelbetrieb der Start- und Lande-
- bahnen vorgesehen ist? .. ‘ ‘

- Antwort; : ' | A o w w0
Es ist bekannt, dass die DFS bereits seit Ende 1998 von einem unabhingigen Parallelflugbe-
trieb beider Bahnen ausging. Die Abwicklung der prognostizierten Verkehre am Standort BBI
setzt den funktionierenden Betrieb eines unabhingigen Parallelbahnsystems voraus (Ref:

- Planfeststellungsbeschluss Seite 333 Punkt 2.2:4). Diese Festlegung im Planfeststellungsbe-
schluss ist Grundlage der Vorschlige der DFS. 0

Frage 15;"  Wie begrundet die Bundesregierung die dffentliche Aufforderung des Bundesministers
 Jir Verkehr, Bau und Stadtentwicklung Dr. Peter Ramsauer, wieder zu den glten
Flugrouten aus dem Planfeststellungsverfahren zuriickzukehren?

Antwort: : , : ; ' :
Bundesminister Dr. Ramsauer hat angesichts der zunehmenden &ffentlichen Diskussion Ver-
standnis fur die Sorgen der betroffenen Biirger gezeigt und Verlisslichkeit der Pofitik einge-

fordert, Daher sollten die seinerzeit grob geplanten Flugrouten Ausgangspunkt fiir die Bera-

tungen in der Fluglirmkommission sein, die der DFS Vorschlige unterbreiten muss. Die DFS
wird diese emst nehmen und sorgfiltig pritfen. e ek

Frage 16:  Wie begrundet die Bundesregierung in diesem Zusammenhang die Auflerungen des
Bundesministers fiir Verkehr, Bau und Stadtentwicklung Peter Ramsauer, dass maégli-
cherweise unabhdngige Parailelstarts nicht mehr notwendig sein kdnnten und welche
Jachlichen Aspekte lagen dieser Einschéitzung zu Grunde? '

Bundesminister Dr. Ramsauer hat hinterfragt, ob die Verkehrsmenge tiber den Tag verteilt
eine ausschliefliche Nutzung eines Konzeptes mit unabhéingigem Parallelbahnbetrieb auch
unter wirtschaftlichen Aspekten tatséchlich notwendig mache.

Frage 17: = Wie steht die Bundesregierung zu dem Problem, dass beim Flughafen Berlin-
' - Brandenburg International bereits aujgrund de Planfeststellungsbeschlusses zahlrei-
che Schutzmafinahmen getroffen wurden, die.nunmehr nicht mehr so oder in dem
Umfang erforderlich wiren und aufgrind des Flugroutenvorschiages der Deutschen
Flugsicherung nunmehr an anderen Orten Schutzmafinahmen getroffen werden
miissten? Sind in diesem Zusammenhang Regressforderungen zu erwarten und welche
 Kosten entstehen durch die weiteren Schutzmafinahmen Jiir den Bund?

Antwort: . - mr |
Zur Wahrscheinlichkeit von Regressforderungen kann die By ndesregierung keine Aussage
‘machen. Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 11 verwiesen, wonach nachtrigliche
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Schutzauflagen zum Planfeststellungsbeschluss (§ 75 Abs. 2 . 2 VWVIG) jederzeit moglich
sind. ) AT,

Frage 18; Wie bewertet die Bundesregierung den Umstand, dass rund um den Flughafen Beriin-
: - Brandenburg International zahlreiche Stidre und Gemeinden aufgrund des Planfest-
stellungsbeschlusses und der bis dahin bekarmten Larmauswirkungen ihre Lande- '
sentwicklungs- bzw. Regionalpline ausgerichtet haben? Sind Regressforderungen zu
erwarten? ; ;
' Amtwort: . . C e - :
Zur Wahrscheinlichkeit von Regressforderungen kann die Bundesregierung keine Aussage
- machen. In der Sache handelt es sich um eine Angelegenheit der Lénder, zu der die Bundes-
regierung keine Informationen besitzt. T

Frage 19: = Wiesteht die Bundesregferung in die‘_a;_em Zusammenhang zu der Fra e, dass
LTage 22: Ny St st : : &
- Stedlungsbeschrankungszonen von Stddten und Gemeinden ganz mafigeblich von der

Lage der Flugrouten abhdngen? Sind neve Anweisungen erforderlich? Welche Kosten
entstehen flir den Bund? , _ o : '

Antwort: S P R S e T B : , ;
- Bereits 2006 wurden im Landesentwicklungsplan Fllig‘hafenstandortentWiCklung (LEP-FS)
Planungszonen zur Siedlungsbeschriinkung ausgewiesen. Ferner wird durch das Gesetz zum
Schutz gegen Fluglarm i.d.F. der Bekanntmachung vom 31; Oktober 2007 (BGBI. 1 S. 2550)
festgelegt, in welchen Gebieten nach der Festsetzung des Larmschutzbereichs gegebenenfalls
zusitzlich Bauverbote und sonstige Beschrénkungen der baulichen Nutzung gelten (§ 5, 6).

Frage 20: ;- We‘[ché'qui tion vérb?tf.die Bund_é&regierung hihs:‘chﬂie}i der Pﬁaritdtense tzung bei
der Festlegung der An- und Abflugverfahren in Bézug auf Flugsicherheit Wirtschafi-
 lichkeit und Ldrmvermeidung bzw. Larmschutz? . e

Antwort: : ! ‘ : T
- Es wird auf die ge_s;:t.zlic;-hen‘Vﬁrggbgn verwiesen. Das Luftverkehrsgesetz gibt in § 27¢ Ab-
 satz 1 vor, dass Flugsicherung der sicheren, geordneten und fliissigen Abwicklung des Lufi-
verkehrs zu dienen hat. Das_Lu&verkehrs‘g,esetz_b@s'timmt in § 29b, dass beirn Betrieb von
Luftfahrzeugen vérmeidbare Geréusche zu verhindern sind und die Ausbreitung unvermeidba-
_rer Gerdusche auf ein MindestmaB zu beschrénken ist; auf die Nachtruhe der Bevalkerung ist
~ in besonderem Mafie Riicksicht zu nehmen. Die Luftfahrtbehdtden und die F lugsicherungsor-
ganisation haben auf den Schutz der Bevélkerung vor unzumutbarem Flugldrm hinzuwirken.
Im Abwégungsprozess hat die Vermeidung von Gefihrdungen des Luftverkehrs daher Vor-
rang. Bei der Abwigung miissen dartiber hinaus Larmschutzaspekte und wirtschaftliche Ge- |

sichtspunkte mit ihrem jeweiligen Gewicht beritcksichtigt werden.
Fi‘age 21: H&benﬁlr die Bundesregiefunngrmvenneiddhg Léarmschiitz und der Schuiz der
' Gesundheit Vorrang vor wirtschaftlichen Uberlegungen? Wenn nein, warum nicht?

Antwort: T g g ; :
Es wird auf die Antwort zu Frage 20 verwiesen.
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Frage 22: Sieht die Bundesregierung beim geltenden Verfahren zur Festlegung der An- und
T Abflugverfahren Wertungs- und Abwiigungswiderspriiche bei den Zielen Flugsiche-

. rung, Wirtschafilichkeit und Lirmvermeidung? Wenn Jja warum? Wenn nein, warum

 nmicht? e o ' ' ' ‘

‘Antwort: : ‘ '

Im Hinblick auf die Festlegung der An- und Abflugverfahren miissen widerstreitende Belange
in der Abwigung zu einem Ausgleich gebracht werden. Dass die Abwagung zwischen den
genannten Belangen schwierig ist, ist dabei unstrittig. :

Frage 23: Wie will di_é Bﬁnde‘&feg%e_rzéng siéher.ﬁt,ellen, dass die Festlegung der An- und
Abflugverfahren birgernah erfolgt und dass dabei Larmvermeidungsaspekte mit sehr

hoher Prioritdt berticksichtigt werden?

Antwort: :

Es wird auf die Antworten zu den Fragen 12 und 22 verwiesen,

Frage 24: = Wie beweriet die Bundesregierung die Kritik, dass die bisherige Planung der Deut-
- Schen Flugsicherung (DFS) fur die An- und Abflugverfahren am kanfligen BBI keine
aussagekrdftigen Aussagen hinsichtlich der Larmeinwirkung enthalt und ortliche Ge-
gebenheiten wie Siedlungsdichte und Siedlungsgebiete nicht aktuell erfasst hat?

Antwort: S, _- L S . T :

Es liegt noch keine endgtltige Planung der DFS vor, die in der Flugldrmkommission ab-
schlieend beraten werden kann. Daher kann gegenwiirtig nicht unterstellt werden, dass die
Planunterlagen den Anforderungen nicht geniigen werden. :

- Frage 25; Ist die Bundesregierung angesichts der Kritik am bisher geitenden Verfahren zur
) Festlegung der An- und Abflugverfahren am Flughafen Berlin-Brandenburg Interna-
tional der Auffassung, dass ein systematisches Konzept, wie Larmeinwirkungen ver-
mieden werden kinnen, besteht? Wenn ja, mit welcher Begriindung?

- Amtwert: - L v S aay g g B : _ o
 Wie zyvor beteits ausgefiihrt, sieht die Bundesregierung nicht in erster Linie das dem gesetz-
lich geregelten Verfahren zugrunde liegende Konzept in der Kritik; sondern Art und Stand der
Umsetzung sowie der Kommunikation im 'vorliegenden Fall. Da noch keine endgtiltige Pla-
nung vorgelegt worden ist, kdnnen derzeit auch: keine genauen Aussagen iiber die Hohe der
Fluglirmbelastung und die Anzahl der voraussichtlich vom Fluglirm betroffenen Menschen
gemacht werden. Die abschlieBende Beurteilung dieser Fragen ist dem weiteren Verfahren bis
zum Festlegungsverfahiren beim Bundesaufsichtsamt fiir Flugsicherung (BAF) vorbehalten.

- Frage26:  Wenn nein, welche Maﬁnahmén’ will die Bundesregierung ergreifen, um ein solches
- systemafisches Konzept zur Ldrmvermeidung zu erarbeiten?
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Antwort: S
Die Bundesregierung erd prufen, wie durch Iuﬂverkehrsrechthche Regelungen sichergestellt
werden kann, dass im Planfeststellungsverfahren eine effektive Abstimmung mit der Flugsi-

- cherung durchgefﬁln—t wird, so dass bei der Planfeststellung die Larmauswirkungen durch den
An- und Abflugverkehr schon als planeriséhe GréBen Beriicksichtigung finden und bei der
Festlegung der An- und Abﬂugverf?ahren eine optlma.le »Bewirtschaftung“ des Fluglirms er-

folgen kann

 Frage 27: Wie bewerfet die Bundesregremng den Wrders*pruch dass die Deutsché Flug.s*zche-
rung darauf hinzuwirken hat, laut § 29 Absatz 2 LuftVG die Bevolkerung vor unzu-
mutbarem Flugldrm zu schiitzen, ihr aber gleichzeitig nach eigenen Aussagen fiir die
BBI-Flugrouten keine Ldrmemissionswerte voriiegen?

Antwort- ‘ ' :
Lﬁrmemlssxonswerte verschledener F lugzeugtypén gehen in dxe F luglarmberechnungen
ein; die Ergebnisse flieBen mit in die Routenplanung ein. Die Bundesreglerung kann daher
keine systematischen W1derspruche erkennen. Der Planungsprozess muss weiter entw1ckelt

werden.

Fragé’-_ZS; . wie w:rd nach Einschatzung der Bundesregiérung im Verfahren zur Festlegung der
- An-und Alyﬂugverfahren sichergestellt, dass ldrmrelevante Hohen und die jeweiligen
Eigenschafilen der Flugzeuge (Steigverhalten, Gewicht etc. ), m den Abwdgungsprozess

o ‘emﬂxeﬁen? -

| Antwort. : "
Inden Abwﬁgungsprozess ﬂleﬁen alle relevanten Falctoren fiir die Beruckswhtlgung der

Fluglirmbelastungen: ein, .

Frage 29:  Werden nach Emschdtzung der Bundesregiemng hinsichtlzch der Transparenz gegen- -

e tiber der betrgffenen Bevolkerung moderne Larmsimulationsverfahren angewandt, um
im Vorfeld der Festlegung der An— und Abﬂugverﬁzhren zu qussagekrdftigen Bewer-
tungen zu kommen 2

Antwort‘ ‘ : : ' e
Ja Die DFS setzt das System NIROS (Nmse Impact Reducnon and Opt:mlzat:on System) ein.

- Frage 30: Wie schdrzt dze Bundesreglemng angesichts des aktuellen Verfahrens bei der Festle-.
gung der An- und Abflugverfahren am Flughafen Berlin-Brandenburg International
" die Beter[zgungsrechte betrojfener Gemeinden und Biirger ein und sieht die Bundesre-
gierung hier Handlungsbedmf da.s' Ver_‘ﬂ?hren und die Ab wdgungspmzesse transpa-
renter zu gestalten?

. Antwort: -

Es wird auf die Antworten zZu den Fragen 2 9 und 12 verwiesen,

Fra_ge 31_: ' '_ Welche Verbmdlichkext haben die Empﬁhlungen der Lérmschutzkommission bei der
N Festlegung der An- und Abﬂugverﬁ:hren am kinftigen BBI und welche rechrhchen
WiderSmehs~ bzw. Klagemdgliehkezten bestehen?
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Antwort: i '
‘GemiB § 3%b Absatz ] Luﬁ:VG berat die F luglarmkommtssmn unter a.nderem die Flugsxche—
rungsorganisation und das BAF iiber MaBBnahmen zum Schutz gegen Fluglirm und Luftver-
unreinigungen durch Luftfahrzeuge ‘Die Empfehlungen der Fluglirmkommission haben kei-
nen bindenden Charakter. Halten die Genehmigungsbehdrde das Bundesaufsichtsamt fiir
Flugsicherung oder die Flugswherungsorgamsanon die vorgeschlagenen MaBnahmen fiir
nicht geeignet oder fiir nicht durchfithrbar, so teilen sie dies der Kommission unter Angabe

_ der Griinde mit. Daritber hinaus hat die DFS bei einer Abweichung von der Empfehlung der
Fluglirmkommission dies gegenuher dem BAF gesondert zu begriinden, das hierzu seine ei-

- gene Entscheidung fallt. Die Festlegung von Flugverfahren kann von den Betroffenen mxttels ,
F eststellungsklage vor dem Oberverwaitungsgencht angegriffen werclen

Frage 32: Wie kann aus. Sicht der Bundesregzemng ein sysfemarzscher Abwelgungsprozess zwi-
’  schen den unterschiedlichen Interessen und Belangen bei der Festlegung der An- und
: Abﬂugver:)’bhren sichergestellt werden, bei dem Abwagungsdqﬁzz re und Feklgewz ch-
 tungen vermiedén werden? 7

Antwort' diors o ' '
Die Abwﬁgung hat stets im Elnzelfall unter Berhckswhtlgung samthcher mogimhemelse be-
troffener Belange generahsmrt, d. h. nicht parzellenscharf zu erfolgen. Ein Abarbeiten von |
,,Checkhsten“ 0. . verbietet sich, Allerdings bestehen die Anforderungen der Rechtsprechung
an das Abwagungsmaxenal und den Ab'wagungsvorgang generell und sind bei jeder Festle-
: gung zu beachten. Insowelt wird auf die Antwort-zu Fragen 2 und 5 verwiesen.

Frag. e33: Wi bewerfet die Bwfdesregiemng die geltende Regelzmg im§ 29b des
Luftverkehrsgesetzes (LufiV'G), mit der die Interessen der Anwohner zu mmdesrens
den Imeressen der Wzﬁschcg‘isunternehmen glezchgesteilt sind? _

Antwort: : i : |
Es w1rd auf die Antwort zu Fra.ge 20 verw1esen

‘Frag.'e 34: Beabs‘ichrigt die B’undesregiemng den Schufz der Beveﬁ[kerung gegenub er den w:rt-
S schaﬁlichen Jnreressen der F?ughaﬁnbetrefb er zu mmdern? _ _

Antwort:
Nein. -

Fr.age 35: Ist nach Sicht der Bundesregzemng unter Wrrtschaﬁlfckkezt von Hugmuten auchi zu
versteken den Flugverkehr mit maglzchst wenrg Personal abzuwzckeln g

Antwort:
Nein.

Fra-g: e36:  Wiesteht dze Bundesregiemng zu Fesrlegung des Kaalmonsverfrages wonach an den
: o Flughdjén durch eine Prdzfs;’emng im Lufiverkehrsgesetz mehr Naoh{ﬂﬁge ermdghchr
s werden sollen und wie ist der Stand der Umserzung? ‘ ;
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Antwort' -
Die weitere Prufung von. Umsetzungsopuonen zu dle:sem Anhegen des Koa.l:tlonsvertrages ist

~ bis zur Entscheidung, des Bundesvemaltungsgenchts im derzeit anhéngigen Revisionsverfah-
ren zum Ausbau des Flughafens Frankfurt/Main zuriickgestellt worden. Mit einer Entschei-
dung w:rd im Laufe des kommenden Jahres gerechnet. ,

Frage 37: Sind im Bundesministerium fitr Verkehr, Bau und Stadtentwicklung oder in anderen
'  Bundesministerien und Bundesdmtern Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter vor Flugha-
fenberrezbem der Flughafen ,Berlm-Schdnefe!d GmbH oder der F%apartAG als soge-

nannte Exfeme _szarbez ter besahdﬂ: gt? ‘ .

Fragé 38: Wre begmnder dze Bundesregierung in dfesem Falle deren Beschdﬁigung?

Antwort: '
Die Fragen 37 und 38 werden wegen 1hres Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet

Im Bundesm1mstenum fur Verkehr Bau und Stadtentwmklung werden keine "Externen Mit-
arbeiter" beschiftigt. Auch in'den ﬁbngen Bundesministerien sind keine Mitarbeiterinnen
oder Mitarbeiter von Flughafenbetrelbem Flughafen AG Berlin-Brandenburg oder Fraport
AG beschiftigt. Es wird dariiber hinaus auf den jahrlichen Bericht des BMI an den Haus-
‘haltsausschuss des Deutschen Bundestages nach Maﬂgabe des Punktes 5'der Allgemeinen
Vemra]tungsvorschrift zZum Emsatz externer. Personen in der Bundesvemraltung hingewiesen.

Frage 39 - Istbeim Flughaﬁn Berlfn—Brandenburg Internationa! vorgesehen dass Sichtanyliige
' o auf bestzmmte Flugrouten beschrankt werden oder im Einzelfall grundsdizlich ausge-
 schlosser werden und welche Flugrouten sind beim Flughafen. Berlm—Brandenburg
Internaﬁaml nach den’ bzshengen Planungen dqﬁir vorge.s'ehen ?

‘Antwort' g 2 : !
Nach derzeltlgem Planungsstand der DFS sollen chhtﬂugstrecken weder auf bestimmte Flug-

by routen besch:ﬁ.nkt noch im Emzelfall gmndsﬁtzhch ausgesch.lossen werden

Frage 40:.  Wie bewerret a‘ze Bundesregremng die Emschdtzung, a’ass der- slow-de.s'cend approach
. {Langsamer Sinlg‘lug) zwar zu rediziertem Triebwerksschub.und grdﬁeren Hohen bei
Anflagen fihrt, er aber bet Verkehrsﬂughdﬁn mfr hoher Auslastung von der Flugsi-
cherung schwer zu sreuem seIF’ o _

'Antwort- e ' ' ‘ ; ' '
Der Begriff ,,slow-descend approach“ ist kein deﬁn:erter bei den zustandlgen Stellen

verwendeter F achbegnff '

- E r_hg' e dl: Wte bewerrer dre Bundesregremng die Pmblenmnk dass verd_ﬁ‘éntlzchre Srandard- :
e i % Anﬂugve:jbhren bei-Radarkontrolle nicht zwingend geflogen werden milssen und die
- Anfluge damit Jer naoh Simarion fir die Bevdlkerung ﬂberraschend verteilt werden
kdnnen?



14 Uez 2010 11:58 HF LASERJET FAX +48930183002073 Seite

-10- -

: Antwort:
Die Vorgehenswelse ist tiber §27a Abs. 1 LuftVO geregelt. Danach kann von veroffentlich-
ten Standardverfah:em abgevnchen Werden, um einen swheren geordnetén und fliissigen Ab-

lauf des Flugverkehrs zu gara.ntleren

Frage 42: " Wie kann durch Fl:ghtManagement Systeme sichergestellt werden, dass die Biinde-
 lung von An- und Abﬂugrouren in einer Flugroute, die die geringsten Abweichungen
" und damirt Ldirmemrssfonen hervorruf, magiich.s't exakt eingehalten wird?

- Antwort: ' ‘
Nach Kenntms der Bundesregrerung erlaubcn modeme Navzgatxons- und Flugﬁxhrungsm-
- strumente eine genauere Emhaltung von Flugmuten als die frither éingesetzten Systeme.

Frage 43: - Inwieweit wurde bel der Frage des Anﬂugverfahrens zum F?ughajén BBl bisher die
-~ Nutzungdes Verj"ahrem CDA (Continuous Descent Approach) geprilfs, bei dem das
' Flugzeug nach dem Verlassen der Re:seﬂughfihe kontinuierltch sind, um so die
' Triebwerke so lange Wwie mdglzch im ,,Leerlauf' zu beiassen und dadurch die CO2-
und Ldrmem:’ssfonen zu senken

-Antwort: ‘
Nach Kenntms der Bund&sregierung werden auch d1e Anﬂugverfa.hren in der Fiuglarmkom-

rmssmn zu erdrtern sem

rage 44: 5 v Welche Abﬂugverfahren {z. B. Steilsrarr bzw law-drag/low -power- Verfahren) ﬁ‘:hren
: : nach Erkennmissen der Bundesreg;‘emng zu Ldrmvermezdung oder -mmderung? '

Antw g { = ;
Neben ]armoptxnnerten An- und Abﬂugreuten 1st das so gena.nnte "Kentmulerhche Sinkflug-

verfahren" eine weitere Mﬁghchkelt Lirmbelastungen in bestimmten Bereichen der Flug-
platzumgebung zu reduzreren ebenso das Flugverf‘a.hren Low-Drag/Low-Power

Frﬁge 45: - I.s't es nach Erkenmnissen der Bundesregzemng moglich am Flughajén Berlin-
Brandenburg“lntermﬁonal analog zum Frapkfurter Flughtifen auferund vorinstal-
lierter Larmtore den Ldrmpegel ;edes einzelnen Fiugzeuges ZU erj&ssen und zu doku-

mentieren?

Antwort' ' ; '

_ GemiB § §19a LuﬁVG ist der Bctrelber des Flughafens Berhn-Brandenburg Intemanonal ver-
pflichtet, eine Fluglﬁnnmessanlage zu betreiben, den Fluglirm kontinuierlich zu erfassen und
zu dokumentieren sowie die Mess- und Auswerteergebnisse regelmaﬁig zu veroffentlichen.
Hmswhthch der Planungen ﬁ:r die Fluglﬁrnunessanlage am Standort BBI wird auf die Ant-
Wwort zu Frage 49 Verwwsen " _

11



14 Dez 2010 11:598 HP LASERJET FAX +43830183002073 Seite 12

-11-

Frage 46: Wie sahdtzt die Bundesregiemng das Problem ein, dass Flugerwartungsgebzete hdufig
: trichterformig ohne ausveichende seitliche und hithenmdflige Begrenzung fesigelegt
 werden ynd durch welches Verfahren wird die Emhalizmg der Flugerwartungsgebiete
uberwachr? - _

©%, Adiswaks ;%
_ Flugerwartungsgeblete werclen nicht festgelegt Festgelegt werden vielmehr Verhaltensanwel-
sungen an die. Luﬂfahrzeugﬁlhrer aus deren exakter Umsetzung smh eme Ideallinie ergibt

(vgl. Antwort zu Frage 50).

Frage 47‘ - An welchen deutschen Verkehrsﬂughdjén besteht ein Flugldmmom tormg bzw sind
oo F?ugldrmﬂberwac}tungmnlagen vorhanden um die Belastung durch Flugldrm trans-
parent zu machen?

_ Antwort'
GemaB § 192 LuﬁVG missen an allen deutschen F lughéfen und Landeplatzen fur dle ein
Lﬁrmschutzberelch nach Fluglarmgesetz festzusetzen ist, Fluglﬁrmmessanlagen installiert
werden und die Fluglﬁrmbelasmng kontlnuierhch erfasst und: dokumentlert sowie regelmaﬁtg

veroﬁ'enthcht werden

Frage 48: Wie kann nach Srchr der Bundesregzerung technisch und rechrlzoh der Flugverkehr
 beim F?ughfg’én BerIzn-Brandenburg Internatiorial so gesteuert werden, dass nur nicht
vermeidbarer Ldrm bei den Eetroﬁénen ankommi?

: Anmuﬂ Bt ‘ ' : '

“Die Flugsmherung hat be1 der Steuerung des Flugverkehrs gemﬁﬁ § 27¢ Abs 1 Luﬂ:VG stets
aiif den Schutz der BeVOlkemng Vor unzumutbarem Fluglarm hinzuwirken. Erganzend wird
auf-die AntWDIt zu Frage 41 verwiesen. _

Frage 49: E Wie w:rd befm Flughaﬁn Berlin—Brandenburg Inrematwnal srchergesrellt dass
o emsprechende MesSstanonen ai rekt unfer den ]ewerhgen An- und Abﬂugsrrecken lie-

gen?

' Antwort. i :
: H1erzu llegen der Bundesreglemng keme I.nfnrmatlonen vor

- Frage 50: : Welche Konsequenzen sind. rechrlzch mdglrch werin Flugzeuge von der Flugstrecke
4  und/oder vom Flugerwartungsgebxer abwewhen und wr‘e werden sie ve;fahrensmdﬁzg
umgesetzt? : " _ ¥

" -Das Abwelchf:n von emem Flugverfahren ahne Flugverkehrskontrollfre:gabe ste]lt einen -
- Buﬁgeldtatbestand (§ 58 Absatz.] Nummer 10 LuftVGi.V.m.. §43 Nummer 30 LuftVO) dar.

Das Bundesaufsmhtsamt fiir Flugswherung verfolgt derartlge VerstoBe



